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ВПЛИВ СМАРТ-СПЕЦІАЛІЗАЦІЇ РЕГІОНІВ НА РОЗВИТОК ДІЛОВОГО 
СЕРЕДОВИЩА  

 
Наукові відкриття і нові наукові ідеї, будучи початком ланцюжка «наука - 

техніка - виробництво», революціонізує процес матеріального виробництва і 
веде в кінцевому рахунку до різкого підвищення продуктивності суспільної 
праці. Цілком очевидно, що країна, що зуміла «осідлати» інноваційну хвилю, 
майже автоматично (якщо їй військовим шляхом не завадять інші держави) стає 
світовим економічним лідером. Важливим інструментом активізації таких змін 
є впровадження смарт-спеціалізації у систему стратегічного планування 
регіонального розвитку. Отже, головне завдання суспільства - постійна 
підтримка новаторських ініціатив, яка дозволить подолати циклічний, кризовий 
характер економіки на основі смарт-спеціалізації регіонів. 

У систему стратегічного планування регіонального розвитку обов’язково 
має бути впроваджена смарт-спеціалізація. Угода про асоціацію з ЄС 
передбачає, що до кінця 2025 року Україна повинна максимально наблизити 
своє законодавство до законодавства ЄС та імплементувати у вітчизняне 
законодавство положення близько 350-ти директив, регламентів та рішень ЄС 
[1]. Однією з таких змін є впровадження смарт-спеціалізації у систему 
стратегічного планування регіонального розвитку, що вже визначено 
відповідною нормативно-правовою базою. Вибір таких пріоритетів повинен 
відбуватися із врахуванням світових ринкових та технологічних тенденцій 
інноваційного розвитку та сприяти пошуку тих напрямів економічної 
діяльності, які є конкурентоспроможними на рівні країни та у міжнародному 
масштабі. 

Справа в тому, що будь-яка введена в дію справжня інновація породжує 
множинні ефекти: вона дає економічну перевагу бізнесмену, який застосував її, 
вона створює тим самим ресурси для пошуку і включення інших інновацій, а 
також і психологічний ефект, достатній для продовження пошуку переваг. 
Інновації в суспільстві завжди відбуваються таким собі пучком, який включає 
не тільки технічні, але і культурні нововведення. Одне без іншого не виникає і 
не реалізується. За словами Н. І. Чухрай «на 90% поширення і використання 



Секція: Сучасні технології бізнес-освіти та управління знаннями 
 

 
67 

якихось технічних і технологічних рішень - це результат зміни менталітету 
суспільства» [2]. 

Тому групування нововведень відбувається не тільки в часі, але і в 
географічному просторі, причому до певного моменту в просторі може існувати 
кілька конкурентних інноваційних зон - ділових середовищ як всередині однієї 
країни - регіонів, так і в різних державах. Цілком очевидно, що країна, що 
зуміла «осідлати» інноваційну хвилю, майже автоматично (якщо їй військовим 
шляхом не завадять інші держави) стає світовим економічним лідером. У свою 
чергу, економічне панування дає можливість державі впливати на світову 
політику.  

Відомому американському економістові У. Дж. Баумолю [3] вдалося 
включити в сучасний напрям економічної теорії широке коло теоретичних 
уявлень і економічних явищ і тим самим створити нові зв'язки між теорією, 
політикою і практикою. Перш за все, це стосується аналізу ділового 
середовища як вирішального чинника економічного розвитку. 

Важливу роль в інноваційному процесі на засадах смарт-спеціалізації 
відіграють, крім бізнесу, два елементи, що знаходяться поза ринковим 
сектором: уряд і сфера науки, які є компонентами ділового середовища регіону 
(рис. 1).  

 
Рис. 1. Зона ефективних інновацій на засадах смарт-спеціалізації регіонів 

 
Функції уряду реалізуються головним чином через правову 

інфраструктуру, що сприяє здійсненню бізнес-функцій, створення нових 
підприємств і інвестицій в інноваційному процесі великих фірм. Не менш 
важливим внеском є активна підтримка фундаментальних досліджень з 
властивою їм непередбачуваністю результатів.  

Ефективний розвиток інноваційного ринку неможливо без продуманої 
державної інноваційної політики, від відсутності якої найбільше і страждає 
ділове середовище регіонів України. У ситуації, що склалася в Україні як країні 
з низьким рівнем реалізації людських можливостей і низькими доходами 
набагато вигідніше інвестувати в культуру, охорону здоров'я, освіту і науку, і 
тільки потім вкладати інвестиції в технологічні інновації. За розрахунками 
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відомого американського теоретика Е. Денісон [4], інвестиції в «людський 
капітал» дають віддачу в 5-6 разів більше, ніж вкладення в матеріальне 
виробництво. Світовий банк на підставі обстежень 192 країн дійшов висновку, 
що тільки 16% економічного зростання в країнах з перехідною економікою 
обумовлені фізичним капіталом, 20% - природним капіталом, решта 64% - 
пов'язані з людським і соціальним капіталом. 

Не дивлячись на те, що в регіонах України декларується впровадження 
значної кількості інструментів сприяння інноваціям, таких як кластерні 
принципи розвитку, технологічні платформи, бізнес-інкубатори та бізнес-
акселератори, нажаль, в більшості випадків це лише регламентація. Якщо в 
США інститут бізнес-інкубування ініціюється і частково фінансується 
державою, то в Україні держава не бере на себе такий фінансовий тягар, а, 
відповідно, комерціалізація послуг бізнес-інкубаторів не реалізована. З цієї 
причини бізнес-інкубатори, як стимулятори розвитку малого бізнесу, (а відтак 
створення робочих місць, конкурентного середовища, поповнення бюджету 
через механізм оподаткування) в регіонах України не прижились. Виключенням 
є бізнес-акселератори, що діють в сфері ІТ-технологій, як найбільш 
комерціоналізованій.  

Отже, підхід смарт-спеціалізації неможливо впровадити, якщо в процесі 
підготовки регіональної стратегії виконавці не будуть дотримуватися 
затвердженої методики, особливо в частині широкого публічного обговорення 
пріоритетів розвитку з представниками інноваційного та експорто-
орієнтованого бізнесу, науковців, агенцій регіонального розвитку. Величезний 
вплив на ефективність функціонування бізнесу справляють освітні та наукові 
сфери регіонального буття, без належного стратегічного розвитку яких 
неможливе впровадження інновацій як потужного поштовху розвитку ділового 
середовища.  
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